



# 来徐州户部山听徐则臣开讲: 用文化这把钥匙“唤醒”大运河

一条河活起来,一段历史就有了逆流而上的可能。10月13日上午9:30,“城市会客厅·南山思享会”第四场活动将在徐州户部山崔煮故居墨缘阁举行。当天,著名作家、茅盾文学奖获得者、《人民文学》杂志副主编徐则臣,将以“用文化这把钥匙‘唤醒’大运河”为主题进行现场分享,并和读者交流《北上》的故事、文学原乡大运河,以及大运河在新时代下的意义等话题。

徐则臣,1978年生于江苏东海,毕业于北京大学中文系,现任《人民文学》杂志副主编。著有长篇小说《北上》《耶路撒冷》《王城如海》,中短篇小说集《跑步穿过中关村》《如果大雪封门》《北京西郊故事集》等。曾获老舍文学奖、冯牧文学奖、华语文学传媒大奖等多个奖项。2014年,短篇小说《如果大雪封门》获第六届鲁迅文学奖,同名小说集获“中国好书”奖;2019年,长篇小说《北上》获第十届茅盾文学奖、“中国好书”奖、中宣部“五个一工程”奖。部分作品被译为英、法、意、西班牙语、阿拉伯语等二十多个语种。

作为70后作家代表人物,在徐则臣的小说创作中,大运河叙事已经成为最具代表性和最为显著的标识,引起业内学者的高度关注,他以大运河为主线书写的《北上》于2019年获得第十届茅盾文学奖,授奖词里特别点到这部作品与大运河的关系:“在百余年的沧桑巨变中,运河两岸的城池与人群、悲欢与梦想次第展开,并最终汇入

## 徐州18岁女生全国职业技能大赛摘银

她说:希望能代表国家参加国际比赛

近日,中华人民共和国第二届职业技能大赛在天津举行,餐厅服务项目成为此次比赛的亮点之一。来自江苏省徐州技师学院的2020级在读学生王子桐获餐厅服务(世赛)项目银牌,入选世界技能大赛餐厅服务项目中国集训队。“跨界”参加全国大赛获得银奖

现代快报+记者 郑阳 文/摄

王子桐身着黑色西装,内搭白衬衣、黑领结,戴上白手套,说着一口流利的英语,端庄得体地穿梭于桌案之间,不停端上美食,并在吧台上调制出各色的酒水。这是全国第二届职业技能大赛餐厅服务(世赛)项目技能比拼的现场。在这场大赛上,王子桐取得第二名的好成绩,收获了一枚宝贵的银牌。

王子桐是地地道道的徐州姑娘,上个月刚过完18周岁生日。“这是我第一次参加国家级的比赛,现在还有紧张的感觉。”王子桐告诉现代快报记者。

王子桐学的是机械大类专业,2020年在一次学校晚会上表现突出,自信的气场很是引人注目,主教练李唐老师在选拔餐厅服务项目苗子时,王子桐便一眼被相中。经过近两年的集训,王子桐在2022年江苏省第四十七届世界技能大赛餐厅服务(世赛)项目选拔赛上获得全省第一名,代表江苏省参加在天津举行的第二届全国技能大



王子桐(左一)获餐厅服务项目银牌

赛。她说:“别人能做到的,我也可以。”

**4名老师培训,每天练习10小时**

为了参加比赛,王子桐每天练习10个小时左右,学校安排4名老师对她开展教学和训练。“餐厅服务这个专业听起来可能会比较容易,但它牵扯的模块很多,例如咖啡项目中‘拉花’这个技能点,没几个月时间的积累都无法达到比赛标准。”负责给王子桐培训咖啡课程的陈延老师说。本次比赛含有6个方面的模块:宴会服务、零点服务、鸡尾酒制作及服务、咖啡制作及服务、香槟服务、葡萄酒盲品。为了参赛,王子桐从去年开始集训,寒暑假全部留校练习,学校老师也不辞辛苦,牺牲了休息时间全程辅导。

**连续3天比赛,中间出现“小插曲”**

正式比赛持续了3天,王子桐每天凌晨4点起床,比赛结束已是晚上8点,回到酒店

还要与导师继续复盘。

餐厅服务(世赛)项目围绕西餐休闲餐厅服务、精致零点餐厅服务、酒吧服务、咖啡服务等模块开展技能比拼。选手们不停地穿梭其中,端上精致的菜肴、饮料、酒水,并询问“客人”的需求。在酒水吧台处,选手调配出各式酒水和咖啡,端给“客人”品尝。通过全国技能大赛的选拔,前五名的选手将进入国家集训队,最终选拔一名选手代表中国参加世界技能大赛。

王子桐在比赛中还出现了“惊心动魄”的一幕。她回忆说,在参加宴会服务时,有位客人的盘子里飞进一个小虫子,她连忙致歉为其更换新菜品,及时处理了这个突发的“小插曲”,最后凭借灵活的应变能力以及扎实的技能,获得了餐厅服务项目的银牌。

目前,王子桐已返校学习。她说:“我要继续努力,希望自己可以代表中国去参加国际比赛。”

## 睢城街道护苗行动进校园

近日,徐州市睢宁县扫黄打非办、睢宁县博物馆与睢城街道扫黄打非办联合开展“赓续文脉 重拾文化记忆”护苗行动走进城西小学。

活动特别邀请睢宁县博物馆宣教部主任张炫通过拓片、仿制品文物,以及文物勘探现场的图片资料,为学生们带来一堂别样的文化历史课堂。课堂上,学生葛一言听着讲解老师的讲述,身临其境。

该课程通过线上直播,在校内同步开展。课堂上,来自博物馆特聘的小小讲解员也向学生们讲述“铜牛灯”(仿制品)、“月宫图”汉画像石拓片等文物背后的故事,给学生们上了一堂内容丰富的睢宁历史文化课。“非常高兴可以为同学们讲解家乡的历史文化,以后会把家乡的更多的历史文化传播并发扬光大。”睢宁县博物馆特聘小小讲解员岳艺霖说道。

据了解,睢宁县博物馆馆藏文物4800余件、国家等级文物44件,馆藏汉画像石50余件,内容丰富,雕刻技法独具特色,堪称徐州汉画像石中的精品。

此次活动,充分发挥博物馆的文化优势,让文物走进校园,打破现有博物馆的场地限制,使文物“活”起来,增强学生对睢宁历史文化的了解,厚植家乡情怀。下一步,县扫黄打非办将持续发挥统筹协调作用,进一步广泛发动各方力量,整合各方资源,以志愿服务活动为载体,强化对青少年的关心关爱,积极营造全社会关心关爱青少年健康成长的良好氛围。

郑阳 冯威 冯倩 尤洋

## 男子腹痛难忍,交警紧急救助

10月9日13时10分许,徐州邳州市公安局交警大队土山中队接100指挥中心指令,称有一名40余岁男病人腹痛难忍,家人开车带他从古城出发,即将到达中队门口,中队民警孙继生立即驾驶警车带领队员出发,在门口成功与车辆会合。

为尽快打开绿色通道,执勤交警闪警灯鸣警笛在前方开道,沿途喊话过往车辆注意避让,在确保安全的情况下一路疾驰,原本需要30分钟左右的路程仅仅用了10余分钟就将患者护送至医院,并配合家属送诊,为患者赢得了宝贵的救治时间。在患者得到进一步治疗后,交警离开继续投入到工作中。

郑阳 陈恒

## 大吴街道全民阅读氛围浓厚

“夏读书,日正长;打开书,喜洋洋……”连日来,徐州市贾汪区大吴街道利用新时代文明实践阵地,通过形式多样、内容丰富的新时代文明实践阅读活动,让更多群众加入全民阅读队伍,营造多读书、读好书、好读书的浓厚氛围,让“书香”触手可及。

大吴街道程楼社区新时代文明实践点举办了“奋进新征程 阅读再出发”主题活动。“读书,可以让你足不出户便拥有远方;读书,可以让你成为更好的自己……”“在你深陷生活的泥泞时,书能给你冲破困难的勇气和力量,面对困境依然可以仰望星空”“生活中的不解与困惑都能在书中找到答案……”活动现场,大家你一言我一语地畅谈读书的意义,诵读优美的名篇佳句,气氛欢乐热烈。

为进一步深入推进“扫黄打非”工作,引导少年儿童自觉抵制非法出版物,增强孩子辨别“黄”与“非”的能力,共同打造健康文明的阅读环境,大吴街道建平村新时代文明实践站组织开展了“全民阅读暨‘扫黄打非’‘绿书签’护苗行动”。

郑阳 张雷 徐志海